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Διετές μνημόσυνο μακαριστού Πατριάρχη 
Βουλγαρίας Νεοφύτου
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Το διετές μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του 
μακαριστού Πατριάρχη Βουλγαρίας κυρού Νεοφύτου τελέστηκε 
στον Μητροπολιτικό Ναό της Αγίας Κυριακής στη Σόφια το 
Σάββατο 14 Μαρτίου 2026.

Πριν από το μνημόσυνο τελέστηκε η Θεία Λειτουργία προεξάρχοντος του 
Μακαριωτάτου Πατριάρχη Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ.

Με τον Μακαριώτατο συλλειτούργησαν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βάρνας 
και Μεγάλης Πρεσλάβας κ. Ιωάννης, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Νευροκοπίου 
κ. Σεραφείμ, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Στάρα Ζαγκόρας κ. Κυπριανός, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βράτσης κ. Γρηγόριος, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Σλίβεν κ. Αρσένιος, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελενίκου κ.  
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Γεράσιμος, Αρχιγραμματέας της Ιεράς Συνόδου, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Μπρανίτσης κ. Ιωάννης, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοποςψου κ. Ισαάκ και ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Δραγοβιτίας κ. Βασίλειος, Καθηγούμενος της Ιεράς 
Μονής Τρογιάν.

Τον Πατριάρχη Βουλγαρίας και τους Αρχιερείς πλαισίωσαν ο εκπρόσωπος του 
Πατριάρχη Ρουμανίας στη Βουλγαρία , Σταυροφόρος Πρωτοπρεσβύτερος 
Σταυροφόρος π. Νέλουτς Οπρέα, και πλειάδα ιερέων και διακόνων.

Κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας αναπέμφθηκε δεήση υπέρ αναπαύσεως 
της ψυχής του μακαριστού Πατριάρχη κυρού Νεοφύτου.

Στη συνέχεια ακολούθησε το μνημόσυνο στο οποίο παρέστη συμπροσευχόμενος και 
ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μεγάλου Τυρνόβου κ. Γρηγόριος.

Πριν από την έναρξη του μνημοσύνου, ο Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ 
αναφέρθηκε στην πνευματική παρακαταθήκη του προκατόχου του, τονίζοντας ότι 
ο μακαριστός Πατριάρχης κυρός Νεόφυτος διακρινόταν για τη βαθιά πίστη και την 
αληθινή ταπείνωσή του.
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«Ο Πατριάρχης Νεόφυτος διακρινόταν από μια βαθιά, ειλικρινή πίστη στον Θεό. 
Ήταν υπόδειγμα ταπεινότητας, πραότητας και αφοσίωσης στον Θεό. Ήταν 
εξαιρετικά καθαρός στην ψυχή και το σώμα, γεγονός που χαρακτήρισε τη διακονία 
του ως μια εξαιρετικά άξια διακονία του Πρωθιεράρχη της Ορθόδοξης Εκκλησίας 
της πατρίδας μας, γι’ αυτό άφησε ένα εξαιρετικό παράδειγμα και είμαστε 
πεπεισμένοι ότι αυτή η αγάπη για τον Θεό και για το ποίμνιο που του 
εμπιστεύτηκε, την οποία εκδήλωσε, δεν θα εξασθενίσει ποτέ», σημείωσε 
χαρακτηριστικά.

Με απόφαση της Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου Βουλγαρίας, ο Μητροπολίτης 
Σλίβεν κ. Αρσένιος εκφώνησε επιμνημόσυνο λόγο, υπενθυμίζοντας την πνευματική 
πορεία και τη μακρόχρονη διακονία του αείμνηστου Πρωθιεράρχη.

Σημείωσε ότι κατά τη διάρκεια της σχεδόν μισού αιώνα διακονίας του – 
συμπεριλαμβανομένων δώδεκα ετών ως Προκαθημένου της Ορθοδόξου Εκκλησίας 
της Βουλγαρίας ο Πατριάρχης κυρός Νεόφυτος παρέμεινε πιστός υπηρέτης της 
Εκκλησίας του Χριστού και ζηλωτής μάρτυρας της ευαγγελικής αλήθειας.

Όπως ανέφερε, υπό την Πατριαρχική διακονία του, αναστηλώθηκαν και 



ανεγέρθηκαν πολλοί ναοί και πολλά μοναστήρια, και δόθηκε σημαντική προσοχή 
στις φιλανθρωπικές δραστηριότητες της Εκκλησίας και στην πνευματική φώτιση 
του λαού.

«Ο αοίδιμος Πρωθιεράρχης υπήρξε αφοσιωμένος στην αλήθεια και σταθερός ως 
βράχος απέναντι σε κάθε πίεση. Με αυτά τα χαρίσματα κατόρθωσε να διαφυλάξει 
την εκκλησιαστική ειρήνη, τόσο στο εσωτερικό της Εκκλησίας μας όσο και στις 
σχέσεις με τις αδελφές Ορθόδοξες Εκκλησίες», ανέφερε ο Μητροπολίτης κ. 
Αρσένιος.

Μετά το πέρας του μνημοσύνου, κλήρος και λαός μετέβησαν στον τάφο του 
μακαριστού Πατριάρχη κυρού Νεοφύτου, που βρίσκεται στον περιβάλλοντα χώρο 
του ναού, όπου τελέστηκε τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του.
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